

452

Иван Васильевич
ВЫХОДЦЕВ

**Библиографический
указатель**

академика АН Киргизской ССР И. В.

ВЫХОДЦЕВА

КЫРГЫЗ ССР ИЛИМДЕР АКАДЕМИЯСЫ
БИОЛОГИЯЛЫК ИНСТИТУТУ БОРБОРДУК
ИЛИМИЙ КИТЕПКАНАСЫ

ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ВЫХОДЦЕВ

БИОБИБЛИОГРАФИЯЛЫК КОРСОТКУЧУ

Кириш макаласы

Л. И. Попованыкы

Библиографияны тузгвндвр

М. М. Баженова жана Л. П. Лебедева

Жооптуу редактор

биология илимдеринин доктору В. С. Шарашова

ИЛИМ» БАСМАСЫ

Фрунзе 1968
АКАДЕМИЯ НАУК КИРГИЗСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ БИОЛОГИИ
ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ
ВЫХОДЦЕВ

БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ

Вступительная статья

Л. И. Поповой

Библиография составлена

М. М. Баженовой и Л. П. Лебедевой

Ответственный редактор

доктор биологических наук *В. С. Шарашова*

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ИЛИМ»

Фрунзе 1968

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Библиографический указатель трудов доктора биологических наук, профессора, академика Ивана Васильевича Выходцева охватывает период с 1928 по 1967 г. и включает монографии, брошюры, статьи из периодических изданий, сборников и газетные публикации.

Включены также работы[^] отредактированные И. В. Выходцевым, и диссертации, разработанные под его руководством.

Все работы расположены в хронологическом порядке, а в пределах одного года— в алфавитном.

Указатель снабжен перечнем основных дат жизни и деятельности. И. В. Выходцева кратким очерком научной, научно-организационной и общественной деятельности.

В библиографию включался только тот материал, который составители имели возможность проверить *de visu*.

Основные даты жизни и деятельности Ивана Васильевича Выходцева

Иван Васильевич Выходцев родился 3 сентября 1893 года в селе Боровском Барнаульского уезда Алтайской губернии

1910—1914 гг. Сельский учитель в Барнаульском уезде Алтайской губернии

1914—1917 гг. Студент Томского учительского института

1917—1920 гг. Военнослужащий

1920—1926 гг. Студент Томского государственного университета

1926—1927 гг. Начальник геоботанической экспедиции Сибирского краевого земельного управления (Барабинский округ)

1927—1928 гг. Геоботаник и почвовед Управления землеустройства Наркомзема Киргизской АССР (г. Фрунзе)

1927—1928 гг. Участвовал в разработке земельно-водной реформы в Ошской области (член Центральной комиссии по освоению вновь орошаемых земель)

1928—1930 гг. Ботаник Наркомзема Киргизской АССР. Организовал Почвенно-ботаническое бюро

1931—1943 гг. Заведовал отделом кормодобывания в Киргизском научно-исследовательском институте животноводства и был руководителем геоботанических

экспедиций (г. Фрунзе)

1932—1933 гг. Типолог Центральной комиссии по инвентаризации естественных кормовых угодий СССР по Киргизской АССР. (По заданию Наркомзема СССР провел инвентаризацию естественных пастбищ и сенокосов Киргизии)

1936 г. Присуждена ученая степень кандидата биологических наук без защиты диссертации

1936—1943 гг. Член Президиума Комитета наук при СНК Киргизской ССР

1938. VI—1941 гг. По постановлению СНК Киргизской ССР организовал в г. Фрунзе Ботанический сад и был его первым директором. (Директор Ботанического сада при Комитете наук СНК Киргизской ССР)

1939 г. Награжден Почетной грамотой Верховного Совета Киргизской ССР

1940 г. Награжден Большой серебряной медалью ВСХВ

1940—1941 гг. Участник ВСХВ и дважды занесен в Книгу почета ВСХВ

1943—1944 гг. Заведующий лабораторией в Киргизском филиале Академии наук СССР и член Президиума филиала

1943 г. Награжден Почетной грамотой Верховного Совета Киргизской ССР

1944—1949 гг. Директор Биологического института Киргизского филиала Академии наук СССР и член Президиума филиала

1945 г. Награжден орденом «Знак Почета»

1945 г. Награжден медалью «За доблестный Труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

1945 г. Награжден Почетной грамотой Президиума

АН СССР

1946 г. Награжден орденом «Знак Почета»

1947 г. Награжден Президиумом Верховного Совета Киргизской ССР грамотой «Заслуженный деятель науки Киргизской ССР»

1949—1952 гг. Заведующий лабораторией в Биологическом институте Киргизского филиала Академии наук СССР

1951 г. Награжден Почетной грамотой Верховного Совета Киргизской ССР ;

1952—1953 гг. Защитил диссертацию и утвержден в ученой степени доктора биологических наук

1953 г. Утвержден в звании профессора ботаники

1952 г. Заместитель директора по научной части, заведующий лабораторией геоботаники Института ботаники Киргизского филиала АН СССР и с 1954 г. — АН Киргизской ССР

1954 г. Награжден орденом Трудового Красного Знамени

1965 г. Избран действительным членом Академии наук Киргизской ССР

Краткий очерк научной, научно-организационной и общественной деятельности

В 1963 г. Президиум Академии наук Киргизской ССР и общественность республики широко отметили 70-летие со дня рождения и 55-летие трудовой, научной, научно-организационной и общественной деятельности доктора биологических наук, профессора ботаники, действительного члена Академии наук Киргизской ССР, заслуженного деятеля науки Киргизской ССР Ивана Васильевича Выходцева.

Иван Васильевич Выходцев является организатором ботанических исследований в Киргизии.

Научную деятельность в области ботаники Иван Васильевич начал еще студентом Томского государственного университета. В качестве дипломных исследований им были представлены две работы: «Луга реки Алей» и «Коростелевая степь». В 1926 г. Иван Васильевич изучает растительный покров Ба-рабинских степей (Западная Сибирь) и публикует статьи по луговодству в Барабе.

В Киргизию Иван Васильевич приехал в апреле 1927 г. и сразу же, установив теснейшую связь с земельными органами республики, приступил к изучению богатейшей растительности края и к организации соответствующих учреждений и коллективов. Первой такой ячейкой было Почвенно-ботаническое бюро при Управлении землеустройства Наркомзема Киргизской АССР, реорганизованное впоследствии в Институт краеведения. С 1931 г. почвенноботанические работы были сосредоточены в Отделе кормодобывания

Киргизского научно-исследовательского института животноводства. Под руководством Ивана Васильевича в разных уголках Тянь-Шаня и Алая работали кормово-геоботанические экспедиции, в которые привлекались ботаники и студенты из Ленинграда, Москвы, Ташкента, Томска. В результате, за короткий период была составлена геоботаническая карта территории республики, расшифрован ботанический состав пастбищ и сенокосов, дана кормовая характеристика выпасов. Эти материалы широко использовались при организации пастбищ республики, при разработке рациональных методов освоения и улучшения кормовой базы.

За геоботаническую карту Киргизии, экспонируемую на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, Ивану Васильевичу в 1940 г. присуждена Большая серебряная медаль ВСХВ. За работы в области изучения и расширения кормовой базы его имя дважды было занесено в Книгу почета.

Геоботаническая карта Киргизии широко использовалась при обобщении материалов по природным ресурсам. Она использована при составлении «Геоботанической карты СССР» и «Карты растительности Средней Азии», изданной в 1957 г. на 16 листах.

В 1936 г. за работы по геоботанике Ивану Васильевичу без защиты диссертации была присуждена ученая степень кандидата биологических наук.

В 1938 г. по постановлению Правительства Киргизской ССР, по поручению Комитета наук при Совнарком Киргизской ССР И. В. Выходцев и Е. В. Никитина организовали ботанический сад, который существует и развивается в системе республиканской Академии наук.

Параллельно с геоботаническими обследованиями проводилось стационарное изучение растительных сообществ с целью получения наиболее обоснованных показателей урожайности пастбищ в сезонном аспекте и по годам использования, выявления циклов стравливания и т. д. В то же время действующие стационары предоставляли широкие возможности для сбора материалов теоретического характера по структуре и ритмике сообществ, по сезонной динамике химического состава, пластических веществ в органах запаса и т. д.

После организации Киргизского филиала Академии наук СССР, реорганизованного в 1954 г. в Академию наук Киргизской ССР, Иван Васильевич руководит в системе Академии ботаническими исследованиями.

Иван Васильевич собрал крупнейший материал по растительности интереснейшей и малоисследованной Тянь-Шане-Алайской горной системы. Это позволило сделать теоретические обобщения по классификации растительности, ее генезису и закономерностям поясного распределения.

В 1952 г. И. В. Выходцев защитил докторскую

диссертацию на тему «Растительность пастбищ и сенокосов Кыргызской ССР».

Территория Тянь-Шаня и Алая рассматривается Иваном Васильевичем как древнейшая суша (северо-восточное побережье Тетиса), являющаяся частью той территории, где возникло и развивалось самобытное аутохтонное ядро аридных флор. Вместе с тем особенности палеогеографии территории благоприятствовали тому, что Тянь-Шань издревле является местом контакта различных флор: ангарских и гондванюних, арктотретичных и древнесредиземноморских. В настоящее время здесь контактируются, взаимопроникают и взаимовлияют бореальная, евразийская, средиземноморская, центральноазиатская, индо-гималайская, ирано-туранская и другие флоры и формируют своеобразные флористические комплексы и геоботанические ландшафты.

Проведенный Иваном Васильевичем флористический анализ позволил установить высокий процент среднеазиатских и более того собственно тянь-шаньских эндемиков не только видовой, но и родового ранга. Подсчеты показали, что флора Тянь-Шане-Алайского горного сооружения представлена 114 семействами, 967 родами, из которых 73 (7,5%) определено эндемичны. Здесь насчитывается 6525 описанных видов растений, из них 3370 видов, или 51,6%, эндемичны.

В связи с понижением тепловых условий в верхнем плейстоцен-голоцене бореальные элементы флоры проникали в аридную область. В дальнейшем, с повышением тепловых режимов они погибали или вынуждены были отступать, или приспосабливаться. Таким образом, формировалась своеобразная жизненная форма растений эфемеров и эфемероидов, которые Иван

Васильевич объединил, назвав их термином «эфемериды» (растения с укороченным периодом вегетации, приуроченным к весеннему максимуму осадков). На территории Тянь-Шаня и Алая насчитывается 646 (9,9%) видов эфемероидов, из них 238 (35,2%) являются прогрессивными эндемиками.

Среди современной растительности значительный удельный вес занимают степные образования. Иван Васильевич развивает идею «планетарного развития степной растительности». К типу степной растительности он относит, в частности, не только южные степи, а также лугостепи, степи-саванны, прерии, пампы и т. д.

Вместе с тем Иван Васильевич не считает возможным отнести такие геоботанические образования, как формации *Lasiagrostis splendens*, к типу степей, лугов, болот-сазов, а считает нужным выделить чийники, заросли тростника, эриантуеа, императы как самостоятельный тип тропических злаковников. Тем самым Иван Васильевич делает реальную попытку подвести генетическую основу при построении естественной классификации растительности.

В своих теоретических построениях Иван Васильевич опирается не только на данные флористики, он является признанным знатоком палеогеографии, палеоботаники, зоогеографии, этнографии, геологии, почвоведения и т. д.

Так, Иван Васильевич впервые (1932—1933 г.) ввел в литературу понятие и термин делювиальные

солончаки, формирующиеся на делювиальных отложениях пестроцветных свит.

Отдавая должное глубоким теоретическим познаниям Ивана Васильевича, его широкому кругозору, нельзя не отметить, что основное время, много сил и энергии он отдает решению самых насущных запросов пастбищного хозяйства республики.

Иван Васильевич не ограничивается изучением растительного мира. Он активно участвует и направляет геоботанические исследования в республике на разработку мероприятий по преобразованию природы. Под его руководством ботаники Киргизии нашли эффективные приемы создания в высокогорье в районе зимних пастбищ поливных и сеяных сенокосов и тем самым в научном аспекте разрешили проблему укрепления кормовой базы; предложили приемы облесения предгорий на севере и юге республики; выявили возможности применения гербицидов в борьбе с сорной и ядовитой растительностью на пастбищах; провели исследования и опытно-производственное испытание гуминовых, минеральных удобрений и их смесей на альпийских и субальпийских лугах; в широком масштабе провели видо- и сортоиспытание сельскохозяйственных культур в пустынях Прибалхашья; доказали перспективность террасирования склонов предгорий с последующим залужением террас. Иван Васильевич совершил около 50 экспедиционных выездов по республике; кроме опубликованных печатных работ, составил 20 региональных карт растительности и отчетов.

Большой заслугой Ивана Васильевича является

Подготовка научных кадров ботаников в респуб* лике.

Многолетний плодотворный труд и общественная деятельность профессора И. В. Выходцева отмечены высокими наградами партии и правительства. Он награжден двумя орденами «Знак Почета», орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 —1945 гг.», пятью Почетными грамотами Верховного Совета Киргизской ССР, Почетной грамотой Президиума АН СССР, знаком «Отличник социалистического соревнования в сельском хозяйстве Киргизской ССР». Ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Киргизской ССР.

20 апреля 1965 г. Иван Васильевич Выходцев избран действительным членом Академии наук Киргизской ССР.

Иван Васильевич активно участвует в работе научных обществ. Он является членом Совета по проблеме «Биологические основы рационального использования и охраны растительного мира СССР» (Ленинград), Совета Всесоюзного ботанического общества (Ленинград), председателем Киргизского отделения Всесоюзного ботанического общества, заместителем председателя Киргизского отделения Всесоюзного географического общества.

Иван Васильевич, являясь заместителем директора Института биологии Академии наук Киргизской ССР, направляет силы ботаников на разработку проблемы «Биологическая продуктивность наземных растительных сообществ». В настоящее время он подготавливает к изданию трехтомную

монографию «Растительность Тянь-Шане-Алайского горного сооружения и ее история».

Честность, высокая принципиальность и требовательность при проведении научных исследований, большая эрудиция снискали И. В. Выходцеву заслуженное уважение научных сотрудников, профессорско-преподавательского состава и общественности республики.

Опубликованные работы И. В. Выходцева

1928

Заготовляйте корма на зиму. — «Дехканин» (Фрунзе), 1928, № 2, с. 30—33.

1929

Боритесь за чистоту Своих полей и повышение урожая. — «Дехканин» (Фрунзе), 1929, № 5—6, с. 21—24.

1930

Растительность перелогов и целинных степей Кочкорской долины и ее изменения при орошении. Фрунзе, 1930. 62 с. с фот. (Труды Киргиз, науч.-исслед. ин-та краеведения. Т. 1, вып. 5). Резюме на нем. яз.

1933

Богарные земли Киргизстана. Под ред. Полкошников И. Г. Фрунзе, Киргосиздат, 1933. 71 с. (Киргиз, науч.-исслед. ин-т животноводства. Отд. кормодобывания).

1934

Богарные земли и их использование. — В кн.: Киргизия. Труды первой конференции по изучению производительных сил Киргизской АССР. Л., 1934, с. 281—297.

Подробное описание богарных земель горных систем Тянь-Шаня и Памиро-Алая в пределах Киргизской ССР. Намечены мероприятия по их освоению.

Главнейшие дикорастущие кормовые и вредные в кормах растения Киргизской АССР. Под ред. Хасбулатова С. Фруйзё, Киргосиздат, 1934. 107 с.; 7 л. фот., V. (Киргиз, науч.-исслед. ин-т

животноводства. Отд. кормодобывания). Библиогр.: 37 назв.

Инвентаризация естественных кормовых угодий Киргизии. — В кн.: Киргизия. Труды первой конференции по изучению производительных сил Киргизской АССР. Л., 1934, с. 277—280.

Кормовой вопрос в Киргизии и пути его разрешения. М.—Ташкент, САОГИЗ, 1934, 20 с. (Всесоюз. акад. с.-х. наук им. В. И. Ленина. Среднеаз. филиал).

1936

Естественные луга и пастбища Киргизии. — В кн.: Проблемы Киргизской АССР. Труды II конференции по освоению природных ресурсов Киргизской АССР. (8—12 февраля 1933 г.). Т. 2. М.—Л., 1936, с. 109—126.

К организации искусственных и улучшению естественных сенокосов и пастбищ в Кирг. АССР. (Тянь-Шань и Памиро-Алай). — Труды Киргиз, науч.-исслед. ин-та животноводства, 1936, вып. 2, с. 85—133. Библиогр.: 9 назв.

Поливные и богарные земли Киргизии. — В кн.: Проблемы Киргизской АССР. Труды II конференции по освоению природных ресурсов Киргизской АССР. (8—12 февраля 1935 г.). Т. 2. М.—Л., 1936, с. 49—62.

Улучшение сенокосов и пастбищ Киргизии. Фрунзе, Киргосиздат, 1936, 48 с. (Наркомзем Киргиз. АССР. Киргиз, науч.-исслед. ин-т животноводства. Серия науч.-попул.).

1937

Инструкция по сеноуборке в Киргизской ССР. Фрунзе, Киргосиздат, 1937. 24 с. (Наркомзем Киргиз. ССР).

То же на киргизском языке. [Арабский шрифт].

Переднеазиатские пырейные степи с преобладанием *Agropyrum trichophorum* в Тянь-Шане и Памиро-Алае. — Труды Киргиз, науч.-исслед. ин-та животноводства, 1937, вып. 3, с. 130—176. Библиогр.: 18 назв.

1939

Краткая инструкция по сбору семян дикорастущих кормовых трав в Киргизии. Фрунзе, 1939. 18 с. (Наркомзем Киргиз. ССР).

Киргиз, науч.-исслед. ин-т животноводства). Совместно с Г. Д. Матушкиным.

Кыргызстанда суу жапайы тоют чептердун уруктарын жыйноо боюнча инструкция. Фрунзе, 1939. 20 бет. (Кыргызстан мал чарба илим-изилдее институту). Г. Д. Матушкин менен биргелешип.

Краткая инструкция по сбору семян дикорастущих кормовых трав в Киргизии.

1940

Беде кыргызстандын аз суулу кургак талаалуу райондо- рунда. Агроном В. Н. Дмитриевдин тажрийбасы. Фрунзе, 1940. 4 бет. (Кыргыз ССР жер иштери эл комиссариаты мал чарбачылыгынын Кыргызстандагы илим изилдее институту, Илимдин жана мал чарбачылыгыны алдынкыларынын тажрийбасы. № 26).

Люцерна в маловодных сухостепных районах Киргизии. Опыт работы агронома В. Н. Дмитриева.

Ботанико-географическое и генетическое изучение растительности Тянь-Шаня и Алая в границе Киргизии. — В кн.: Киргизский научно-исследовательский институт животноводства. 1931—1939. Итоги работ за 9 лет. Фрунзе, 1940, с. 127—128.

Интродукция наиболее ценных и перспективных дикорастущих кормовых трав [Киргизии]. — В кн.: Киргизский научно-исследовательский институт животноводства. 1931—1939. Итоги работ за 9 лет. Фрунзе, 1940, с. 124—125. Совместно с Н. В. Колушевой и Г. Д. Матушкиным.

Лугопастбищное хозяйство Киргизии и его правильное использование. [Фрунзе, КиргизГосиздат], 1940. 12 с. (Науч.-исслед. ин-т животноводства. Опыт науки и передовиков животноводства. № 40).

Люцерна в маловодных сухостепных районах Киргизии. Опыт работы агронома Дмитриева В. Н. [Фрунзе], 1940. 4 с. (Наркомзем Киргиз. ССР. Киргиз, науч.-исслед. ин-т животноводства. Опыт науки и передовиков животноводства. № 27).

Поверхностное улучшение естественных пастбищ. — В кн.: Киргизский научно-исследовательский институт животноводства. 1931—1939. Итоги работ за 9 лет. Фрунзе, 1940, с. 125. Совместно с Г. Д. Матушкиным.

Подсев трав в изреженные травостой горных пастбищ Киргизии.

Создание сеяных сенокосов и пастбищ на различных типах активных и потенциальных кормовых угодий. — В кн.: Киргизский научно-исследовательский институт животноводства. 1931—1939. Итоги работ за 9 лет. Фрунзе, 1940, с. 125—127. Совместно с А. Н. Гусаровой, Г. Д. Матушкиным и А. В. Поляковой.

Травосеяние в горно-животноводческих районах Центрального Тянь-Шаня.

Территориальные геоботанические обследования, учет, инвентаризация и картирование естественных пастбищ и сенокосов [Киргизии]. — В кн.: Киргизский научно-исследовательский институт животноводства. 1931—1939. Итоги работ за 9 лет. Фрунзе, 1940, с. 115—118.

1941

Инструкция по сеноуборке в Киргизской ССР. Фрунзе. Киргизгосиздат, 1941, 17 с. Совместно с И. В. Ляшенко.

1944

Семеноводство кормовых трав и создание искусственных сенокосов в колхозах Киргизии. — В кн.: Научный отчет о работе Киргизского научно-исследовательского института животноводства. М., 1944, с. 137—143.

1945

Биологический институт. [Краткий отчет о работе ин-та за 1944 год]. — Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1945, вып. 1, с. 127—129,

Геоботанические ландшафты Киргизии. — Известия Киргиз. филиала АН СССР, 1946, вып. 2—3, с. 31—47. Резюме на киргиз, яз.

О факторах, действовавших и действующих на формирование геоботанических ландшафтов, и их

характеристика.

Новые инсектисидные растения дикорастущей флоры Киргизии. — В кн.: Председателю Президиума Киргизского филиала Академии наук СССР академику К. И. Скрябину в день 40-летия его научной, педагогической и общественной деятельности. Фрунзе 1945, с. 15—17. Совместно с Е. В. Никитиной.

Русские исследователи на территории Киргизии. (География, почвоведение, ботаника и зоология). — Известия Киргиз. филиала АН СССР, 1945, вып. 2—3, с. 75—81.

1946

Ботаническая наука в Киргизии. — В кн.: Наука в Киргизии за 20 лет. 1926—1946. Фрунзе, 1946, с. 36—56.

Дикорастущие лекарственные растения Киргизии. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1946. 72 с., 10 л. табл. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т). Библиогр.: 7 назв. Совместно с Е. В. Никитиной.

Морфологическая характеристика растений, сроки их сбора, районы распространения и запасы сырья.

Опытные работы по кормовым культурам. — В кн.: Наука в Киргизии за 20 лет. 1926—1946. Фрунзе, 1946, с. 116—129.

Первые опыты по интродукции кормовых культур в Киргизии.

1947

Дикорастущие витаминоносные растения Киргизии. Фрунзе. Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1947. 10 с. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т). Совместно с Е. В. Никитиной.

Краткая химическая характеристика растений и районы их наибольшего распространения.

Дикорастущие пищевые и пищевкусовые растения Киргизии. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1947. 26 с. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т). Совместно с Е. В. Никитиной.

Краткий обзор растений, которые используются или могут быть использованы в качестве пищевых и пищевкусовых.

Кормовая флора Киргизии. (Геоботанический и флорогенетический очерк). Дикорастущие злаки Киргизии.—Труды Биол. ин-та Киргиз, филиала АН СССР, 1947, вып. 1, с. 59—110.

Новые виды растительного сырья для парфюмерно-санитарной промышленности. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1947. 13 с. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т. Науч.-попул. серия. Вып. 2).

Краткая морфологическая и химическая характеристика дикорастущих эфиромасличных растений Киргизии, имеющих промышленное значение.

Новые дикорастущие лекарственные растения Киргизии. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1947. 8 с. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т. Науч.-попул. серия. Вып. 6).

Об использовании некоторых эфирных масел в микроскопии.— Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1947, вып. 4—5, с. 55—57. Совместно с В. И. Кеворковой, Ф. К. Сухенко и В. В. Демидовой.

О применении эфирных масел дикорастущих растений Киргизии (заменителей креозота бергамотового и гвоздичного масла) для просветления гельминтологических и гистологических препаратов.

Пустыни Киргизстана. — Труды Биол. ин-та Киргиз, филиала АН СССР, 1947, вып. 2. с. 70—94. Библиогр.: 23 назв.

Геоботаническая характеристика пустынь, районы их распространения.

Формации с *Hordeum bulbosum* L. в Тянь-Шане и Алае.— Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1947, вып. 4—5, с. 41 — 47. Библиогр.: 20 назв.

Эфемерово-эфемероидная растительность Киргизстана. — Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1947, вып. 6, с. 53—60.

Эфирные масла в лабораторной микроскопической практике. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР. 1947. 7 с. (Киргиз, филиал АН СССР. Науч.-попул. серия. Прил. к изд. Трудов Биол. ин-та. Вып. 5). Совместно с Ф. К. Сухенко.

Об использовании эфирных масел полыней и представителей губоцветных Киргизии для просветления микроскопических объектов.

1948

О паспортизации пастбищ и сенокосов в Киргизии. — Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1948, вып. 1 (8), с. 21—26.

1950

Скрябин К. И. в естествознании. — Известия Киргиз, филиала АН СССР, 1950, вып. 1—9, с. 21—27.

Ядовитые и вредные растения пастбищ и сенокосов Киргизии. Под ред. дир. Биол. ин-та КиргизФАН СССР, канд. с.-х. наук доц. Ковалева В. Н. Фрунзе, Изд-во Киргиз, филиала АН СССР, 1950. 100 с. с табл. (Киргиз, филиал АН СССР. Биол. ин-т. Лабор. систематики растений и геоботаники). Библиогр.: 16 назв. Совместно с Е. В. Никитиной.

1951

Кормовая база Киргизской ССР и пути ее разрешения. (Пастбищно-сенокосное хозяйство и его улучшение). — Труды Биол. ин-та Киргиз, филиала АН СССР, 1951, вып. 4, с. 5—20.

1952

Растительность пастбищ и сенокосов Киргизской ССР и ее кормовое значение. Автореферат дисс. на соискание учен. степени доктора биол. наук. Л., 1952. 52 с. (АН СССР. Ботан. ин-т им. В. Л. Комарова).

Киргизская Советская Социалистическая Республика (Киргизия). Растительность. — В кн.: Большая Советская Энциклопедия Изд. 2-е. Т. 21. М., 1953, с. 74.

1954

Горное и высокогорное травосеяние в Киргизии. Фрунзе, Изд-во Киргиз. филиала АН СССР, 1954. 40 с. с табл. (Киргиз. филиал АН СССР. Ин-т ботаники и растениеводства. Серия попул. брошюр в помощь работникам сельского хоз-ва).

Рекомендован набор кормовых трав и комплекс мероприятий по их возделыванию.

К освоению высокогорных кормовых угодий Киргизской ССР. — Труды Ин-та ботаники и растениеводства Киргиз, филиала АН СССР, 1954, вып. 1 (5), с. 3—10.

Травосеяние в высокогорных долинах Центрального Тянь-Шаня. Рекомендован состав трав и -система мероприятий по их возделыванию.

Пастбища и сенокосы Киргизии, организация их правильного использования и улучшения. — В кн.: Материалы межфилиального совещания при Киргизском филиале АН СССР по проблеме: «Создание прочной кормовой базы для животноводства» (4—9 марта 1953 г.). Фрунзе, 1954, с. 53—61.

Проблема освоения высокогорных кормовых угодий Киргизии. — В кн.: Материалы межфилиального совещания при Киргизском филиале АН СССР по проблеме: «Создание прочной кормовой базы для животноводства». (4—9 марта 1953 г.). Фрунзе, 1954, с. 139—141.

1955

Растительность Киргизской ССР и ее генезис. — В кн.: Первая научная сессия Академии наук Киргизской ССР. Фрунзе, 1955, с. 87—102.

Растительность Киргизской ССР и ее использование. Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР. 1955. 34 с.; 48 л. рис. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники). Совместно с Е. В. Никитиной.

1956

Вертикальная поясность растительности Киргизии (Тянь-Шань и Алай). М., Изд-во АН СССР, 1956. 84 с. (АН Киргиз, ССР. Ин-т ботаники и растениеводства). Библиогр.: 20 назв.

Растительность пастбищ и сенокосов Киргизской ССР. Фрунзе, 1956. VI, 339 с. с рис.; 7 л. карт. (АН Киргиз. ССР). Библиогр.: с. 313—*315.

Рекомендации по высокогорному травосеянию и орошению пастбищ в Тянь-Шаньской, Иссык-Кульской областях и на Су-самыре. Фрунзе, 1956. 11 с. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники, Ин-т водного хозяйства и энергетики). Совместно с А. Н. Гусаровой, Л. И. Поповой, Р. Н. Ионовым и В. Я. Бакало.

1957

Карта растительности Средней Азии. Под общей ред. Е. М. Лавренко. Отв. ред. Л. Е. Родин. М.—Л., Изд-во АН СССР, 1957. Совместно с Е. П. Коровиным, П. Н. Овчинниковым, Н. И. Рубцовым и др.

Рец.: Дохман Г. И. — Бюллетень Московского о-ва испытателей природы, т. 65. Отд. биол., 1960, вып. 1, с. 151—153.

1958

Из истории формирования орехоплодовых лесов Тянь-Шане-Алайского горного сооружения. — В кн.: Материалы совещания по проблеме: «Восстановление и развитие орехоплодовых лесов Южной Киргизии». [Джалал-Абад], 5—10 сент. 1955 года. Фрунзе, 1958, с. 173—215. Библиогр.: 50 назв.

Кодоноцефалом (сарындыз) и его лечебное применение. — В кн.: Состояние и перспективы изучения растительных ресурсов СССР. М.—Л., 1958, с. 365—367.

Дан ареал сарындыза в пределах Киргизской ССР. Приводятся морфологическое описание вида и химический состав его корней в сопоставлении с близким к нему растением — девясилом высоким.

Природные богатства Киргизии. — Бюллетень Гос. науч.- техн. комитета Совета Министров Киргиз. ССР, 1958, № 3, с. 3—8.

Растительность Киргизской ССР. — В кн.: Юбилейная научная сессия Отделения биологических наук Академии наук Киргизской ССР. Фрунзе, 1958, с. 3—14. Библиогр.: 13 назв.

1959

П. П. Семенов-Тянь-Шанский как ботанико-географ. — Известия Киргиз, филиала геогр. о-ва СССР, 1959, вып. 1, с. 43—54. Резюме на киргиз, яз.

1960

[Охрана лесов Киргизии, борьба за восстановление и развитие леса]. Выступление. — В кн.: Материалы совещания по проблеме восстановления и развития еловых лесов Киргизии. [Пржевальск], 20—24 авг. 1959 г. Фрунзе, 1960, с. 137—139.

mi
%

Геоботаническое районирование Киргизии. — Известия Киргиз, филиала Всесоюз. геогр. о-ва СССР, вып. 3. Материалы научной конференции по природному и экономическому районированию Киргизской ССР, 1961, с. 183—187. Резюме на киргиз, яз.

Опыт стационарных исследований в Киргизии. — В кн.: Материалы казахстанской конференции по проблеме: «Биологические комплексы районов нового освоения, их рациональное использование и обогащение». (Вторая сессия научного совета по проблеме биоконплексов. Алма-Ата, 25—30 марта 1960 г.). М.—Л., 1961, с. 214—217.

Освещены вопросы и задачи кормово-геоботанического изучения естественной растительности республики.

1962

Растительность Киргизии. — В кн.: Природа Киргизии. (Краткая физико-географическая характеристика). Фрунзе, 1962, с. 175—200.

1964

Интенсификация пастбищного хозяйства Киргизской ССР.—В кн.: Вопросы интенсификации сельского хозяйства Киргизии. (Пастбищное хозяйство и животноводство). Фрунзе, 1964, с. 24—44,

Разумно использовать растительные богатства страны.*— В кн.: Любите, охраняйте природу Киргизии. Фрунзе, 1964, с. 14—19.

1966

Геоботаническое районирование Киргизии. — В кн.: Геоботанические исследования в Киргизии. Фрунзе, 1966, с. 3—31.

Из истории ботанико-географического изучения территории Киргизской ССР. — В кн.: Вопросы географии Киргизии. Тезисы докладов научной конференции, посвященной 40-летию образования Киргизской ССР и Компартии Киргизии. Фрунзе, 1966, с. 7—10.

Итоги ботанических исследований в Киргизии. — В кн.: Объединенная научная сессия, посвященная 40-летию Киргизской ССР и Коммунистической партии Киргизии. Тезисы докладов. Фрунзе, 1966, с. 223—225.

К вопросу классификации растительности Тянь-Шане-Алайского горного сооружения. — В кн.: Проблемы ботаники. Т. 8. Растительность высокогорий и вопросы ее хозяйственного использования. М.—Л., 1966, с. 139—154.

1967

Опыт классификации растительности Тянь-Шане-Алайского горного сооружения. — В кн.: Растительный мир высокогорий СССР и вопросы его использования. Фрунзе, 1967, с. 14—25.

Пути развития растительного мира Тянь-Шане-Алайского горного сооружения. — В кн.: Юбилейная научная сессия, посвященная 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Тезисы докладов. Фрунзе, 1967, с. 137—148.

Развитие ботанических исследований и формирование ботанических кадров в Киргизии. — В кн.: Вопросы истории естествознания и техники в Киргизии. Материалы докладов, представленных на I Среднеазиатскую научную конференцию историков естествознания и техники. [Тезисы докладов]. Фрунзе, 1967, с. 6—8.

Газетные статьи

Дикорастущие травы и проблема культурного луговодства [в

Киргизии]. — Сов. Киргизия, 1933, 4 ноября.

Травосеяние в Центральном Тянь-Шане. — Сов. Киргизия, 1940, 10 апр.

Общество содействия строительству и охране зеленых насаждений. — Сов. Киргизия, 1949, 9 окт.

Общественному животноводству Тянь-Шаня — прочную кормовую базу. — Тянь-Шаньская правда, 1951, 8 апр.

Правильно использовать пастбища [Тянь-Шаньск. обл.]. — Сов. Киргизия, 1953, 15 янв.

Пути развития ботаники [в Киргизии]. — Комсомолец Киргизии, 1954, 19 дек.

Восстановить орехоплодовые леса в Киргизии. — Сельское хозяйство, 1955, 26 ноября.

Весна уходит в горы... —г Известия, 1960, 18 мая. w O
весенних аспектах растительности в горах Киргизии (Тянь-Шань и Алай).

Тугонбес байлык, тубелук мулк. Токойду гулдеген бакка айландырабыз. — Ленинчил жаш, 1960, 23 сентябрь.

Неиссякаемые богатства— наше достояние. Превратим лес в цветущий сад.

Слово о зеленой архитектуре [г. Фрунзе]. — Комсомолец Киргизии, 1965, 10 дек.

Судьба пастбищ — моя тревога. — Комсомолец Киргизии, 1966, 3 авг.

Работы, редактированные И. В. Выходцевым

Труды Биологического института. Вып. 1. Фрунзе, 1947. 192 с. "Киргиз, филиал АН СССР).

Труды Биологического института. Вып. 2. Фрунзе, 1947. 174 с. (Киргиз, филиал АН СССР).

Материалы совещания по проблеме: «Восстановление и развитие орехоплодовых лесов Южной Киргизии». [Джалал-Абад], 5—10 сентября 1955 года. Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1958, 259 с. с илл. (АН Киргиз. ССР, Ин-т ботаники).

Ранне-весенние растения Киргизии (определитель растений

земледельческой зоны). Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1960. 111 с. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники. Лабор. систематики высш. растений).

А р б а е в а З. Растительность хребтов Ача-Таш и Бооп-Албас (Центральный Тянь-Шань). Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1963. 83 с. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники). Библиогр.: с. 80—81.

З у б а р е в Ф. П. Яблони Северной Киргизии и их определение. (Исеык-Кульская котловина). Фрунзе, 1963. 315 с. с илл. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники. Лабор. систематики высш. растений). Библиогр.: с. 278—280.

П о п о в а Л. И. Сезонная динамика развития основных фитоценозов Верхне-Нарынских сыртов Центрального Тянь-Шаня. Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1963. 108 с. с илл. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники. Лабор./геоботаники). Библиогр.: с. 106—107.

Сборник работ по геоботанике. Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1964. 143 с/с илл; (АН Киргиз. ССР, Ин-т ботаники).

Флора Киргизской ССР. Определитель растений Киргизской ССР. Т. II. Семейство Сложноцветные. Фрунзе, «Илим», 1965. 607 с. с илл. (АН Киргиз, ССР. Ин-т биологии. Лабор. флоры). Библиогр.: 23 назв.

Геоботанические исследования в Киргизии. Фрунзе, «Илим», 1966. 117 с. с табл. (АН Киргиз. ССР. Ин-т биологии).

Флора Киргизской ССР. Дополнение. Вып. I Фрунзе, «Илим», 1967. 117 с. (АН Киргиз. ССР. Ин-т биологии. Лабор. флоры).

Шарашова В. С. Структура и ритмика травостоев мелкодерновинных степей и лугостепей Тянь-Шаня. Фрунзе, «Илим», 1967, 307 с. с илл. Библиогр.: с. 282—299.

Диссертации, разработанные под руководством И. В. Выходцева

Исаков К. Растительность бассейна реки Чон-Кемин. Фрунзе, 1959. 269 с. с илл. (АН Киргиз. ССР).

Корнева И. Г. Стационарные геоботанические исследования Сусамырекой долины. Фрунзе, 1959. 176 с. с илл. (АН Киргиз. ССР). Библиогр.: с. 165—169.

Ионов Р. Н. Биология сеяных кормовых трав в урочище Сусамыр Центрального Тянь-Шаня. Автореферат дисс. на соискание учен. степени кандидата биол. наук. Алма-Ата, 1960, 18 с. (Мин-во высш. и сред. спец. образования Каз. ССР. Каз. гос. с.-х. ин-т).

Лебедева Л. П. Ячменная, бородачовая и разнотравно-злакравая формации горной Восточной Ферганы (по материалам стационарных исследований). Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1963. 138 с. с илл. (АН Киргиз. ССР. Ин-т ботаники). Библиогр.: с. 127—131.

Молдояров А. Растительность бассейна реки Калба и ее хозяйственное значение. Фрунзе, Изд-во АН Киргиз. ССР, 1964. 207 с. с табл., рис. (АН Киргиз. ССР. Ин-т биологии). Библиогр.: с. 201—205.

Литература о И. В. Выходцев

В. Выходцев. В кн.: Русские ботаники. Биография Библиографический словарь. Сост. С. Ю. Липшиц. Т. 2 М 1947, с. 208—209. Библиогр.: 36 изв.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
От составителей	4
Основные даты жизни и деятельности И. В. Выходцева	5
Краткий очерк научной, научно-организационной и общественной деятельности	8
Опубликованные работы И. В. Выходцева	16
Газетные статьи	26
Работы, отредактированные И. В. Выходцевым	27
Диссертации, разработанные под руководством И. В. Выходцева	28
Литература о И. В. Выходцеве	29

ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ВЫХОДЦЕВ

(Биобнблиографический указатель)

Редактор издательства *Т. Песковая*

Обложка художника *В. Ф. Роека*

Технический редактор *Э. /С. Гаврина*

Корректор *Р. В. Тарасова*

Сдано в набор 1 /X 1968 г. Подписано в печать 22/XI
Формат бумаги 70X 108 */32. Бумага типографская №. 1.
1,37 п. л., уч.-изд. 1,09 л. Тираж 500 экз. Заказ 2086. Д-
Цена 5 коп.

1968 г.
Объем
-06894.

Издательство Академии наук Киргизской ССР,
г. Фрунзе, ул. XXII партсъезда, 265-а
Типография Академии наук Киргизской ССР,
г. Фрунзе, ул. Пушкина, 144